

各种公益活动少不了他们的身影—— 老教师们退休后还在忙

教师节即将到来,每个人的学生时代都经历过不同老师或严肃、或亲和的教育。在讲台上兢兢业业的他们,退休后也不忘发挥余热。在锡城的志愿者队伍中,就有这么一批退休老师的身影,他们或送教上门,或家访入户,或开设公益服务工作室,为市民送上暖心关怀。

退休后的她们发挥余热

“我退休后的生活比工作那会儿还充实呢!”退休后的丁爱萍热心于各项公益事业,她的爱心与耐心来源于那段新吴区特殊教育学校的执教经历。教育这些特殊的孩子需要比常人更多的耐心,孩子们会经常出现哭闹、不听话、拒绝交流等行为,丁爱萍从不放弃,而是想办法去改变。课堂之外,丁爱萍了解到这些特殊孩子的家长们心理压力普遍较大,就带领他们通过家庭康复技术、美食手工等活动排解压力,重拾信心。这份难得的热心在退休后也并未改变。“小唐,我留一个作业给你,有什么问题记得和我及时说哦!”最近丁爱萍参加了新安花苑第三社区的“进万户”专项调研活动,详细了解社区

青少年家庭教育现状,并为他们提供必要的帮助。在走访到在校大学生小唐的家中时,丁爱萍了解到小唐的爷爷奶奶是农保户且患有高血压、糖尿病等多种疾病,这不仅影响了整个家庭的生活质量,也带来了不小的经济压力。在了解了相关情况,丁爱萍给小唐定制了一道特殊的“作业”,希望小唐能够在调研结束后,到社区找民政条线的工作人员了解清楚新农保和其他商业保险的相关政策,再和母亲商量,给母亲补充一份医疗保险。“这样不仅能让小唐一家人在医疗方面更有底气,更能培养小唐的家庭责任感,促进家庭和谐与共同成长。”

“我在学校里教过不少



学科,也算是个‘多面手’吧,希望能帮社区多做点事情!”在河埭街道产山社区,一身红裙的张桂芬老师走上社区暑托班的讲台,给孩子们带来数学、思想政治教育、手工等丰富课程,65岁的她在讲台上依然神采奕奕。“我们张老师在社区暑托班的课程可受欢迎啦!孩子们都很喜欢她!”产山社区颜雪皎介绍说。

各展其长,小区里开出工作室

“朱老师,我家孩子今年的志愿填报麻烦您帮忙看看?”“朱老师,我家孩子最近学习上不上心,作业马虎,该怎么引导他呢?”在经开区华庄街道尚锦城社区内,退休教师朱小平和社区合作,在社区的休闲驿站内开设“朱小平工作室”,为大家提供免费的公益咨询服务。有着多年教学经验的他十分擅长和家长沟通,解决孩子们在学习和生活上的困惑与问题。“现在基本上是预约制的咨询,周边的居民们在孩子的教

育、报考升学方面有什么问题,都会和我来聊聊天,我也尽我所能去帮助他们。”

在社区里利用工作室、学习班等载体做公益服务,在锡城并不少见,在惠山街道曹三社区,就有一间由退休教师姚鸿滨开办的“老年人电脑学习室”。据介绍,退休前在江南大学教授计算机课程的姚鸿滨发挥自己的专长,不仅出钱置办了学习班的设备,还编写了“零起点学电脑、学打字、学上网”教材,用简洁明了的语言教社区里

的老年人如何使用电脑、手机,接触新事物。“我退休后不久就开始学国画,上个月还在社区活动中义卖了两幅我的画,希望能帮助到更多残疾人!”在新吴区旺庄街道,已经78岁的退休教师朱慰慈依然热心社区公益活动,除了在社区活动室值班外,她还积极参加社区义卖市集、文艺汇演等活动,把自己所作的国画作品无偿捐出,筹集善款帮助更多弱势群体。

(毛岑岑/文 受访者供图)

首位盲人教师有了新身份

“助人自助”项目启动,朱苓君担任负责人

本报讯 9月5日我国第九个“中华慈善日”当天,无锡市举行“万名教师访万家”暨“助人自助”项目推进会。无锡首位盲人教师、无锡市特殊教育学校教师朱苓君作为“助人自助”项目的负责人,将助力我市探索发展型育人资助模式,让更多特需青少年获得“不被生活打败”的勇气,培养自主发展的能力。

朱苓君介绍,“助人自助”社会工作专业的核心理念,就如同授人以渔,提升社会困难群体的能力和权利意识,使他们实现自助和互助。今年6月21日,复旦大学社会发展与公共政策学院和无锡市特殊教育学校签署实践基地合作备忘录,促进“助人

自助”理念在无锡落地生根。

在市教育局积极推动下,无锡市“助人自助”项目得以快速启动。无锡市教育发展基金会为无锡市特殊教育学校捐赠30万元,作为“助人自助”项目的启动基金。该项目基于发展型资助育人政策,旨在为无锡市家庭经济困难学生和叠加成长困境的学生提供诸如心理支持和生涯辅导、社会实践和志愿服务等多方面的支持和帮助,激发青少年潜能,助力他们实现自我成长和自我发展的目标,形成“解困—育人—成才—回馈”的良性循环。

“助人自助”理念在朱苓君的成长历程中得到了充分体现。先天失明的她在学校和家庭的培养下,以优异成

绩考入华东师范大学后,又被保研至复旦大学,获评“中国大学生自强之星”等多项荣誉,实现独立自主、多元发展。当朱苓君有了帮助他人的能力后,不断寻找传递爱的方式。她曾在大学期间加入复旦大学博士生讲师团,到医院担任志愿者,帮助招聘部门吸纳残障者等,做残健融合的倡导者和实践者。她的硕士研究生导师赵芳曾评价,朱苓君自己活成了一束光,照亮了自己和他人。

朱苓君说:“依托复旦大学和无锡特校合作的实践基地,‘助人自助’项目将通过多样化、多层次的系统化培育,拓展特需青少年的眼界、知识,提升适应社会的能力。” (陈春贤)

南京银行无锡分行 加码投贷联动

助力“科技—产业—金融”良性循环

本报讯 近日,南京银行无锡分行成功推动无锡源工三仟科技有限公司获得近亿元A轮及A+轮融资,这是该分行继今年年初为该企业发放1000万元综合授信后,为企业提供的又一笔资金支持,标志着该分行科创金融“投贷联动”业务的新突破。

今年以来,南京银行无锡分行充分运用“贷款+外部直投”投贷联动模式,为多家重点科技企业提供了直接融资和间接融资“两条腿走路”的支持模式,进一步提升了科技创新型企业的融资可得性,助力“科技—产业—金融”良性循环。

科技型企业融资难,难在初创期,这是行业内一大共识。一个重要原因是,初创期科技企业盈利模式尚不成熟,且缺乏抵押物,如何前瞻地向这些企业提供优质信贷服务,对于银行来说非常具有挑战性。

无锡源工三仟科技有限公司(以下简称“源工三仟”)成立于2022年底,专注于X-Ray无损检测技术和计算机视觉技术的交叉研究应用,在高性能智能检测算法和CT三维重建算法及X-Ray工业软件研发领域处于国际领先水平,但企业在成立初期以轻资产模式运营,以传统的银行审批逻辑很难取得融资。

“当时在与企业沟通之后,我行率先给予了企业1000万元的流动资金贷款。”南京银行无锡分行

科技金融服务中心负责人表示,对于一家成立不到两年的科技型企业来说,很少有银行能够通过信用方式给到这样的企业1000万元的授信。这份向早、向小倾斜的“底气”背后,是科技金融政策引导下,南京银行服务科创的思维之变和模式之变。

南京银行无锡分行运用新型信贷理念,从“看资产”到“看知产”,从“看当下”到“看未来”,从“扶一把”到“伴全程”……逐渐重塑了独特的科技金融信贷文化,在信贷审查中选择软化科创企业财务指标,着眼于企业的团队完整性、技术领先性等可以决定未来现金流的“软信息”。

随着时间流逝,源工三仟的业务快速增长,资金需求量也越来越大。南京银行无锡分行在获悉此情况后,联合优质的外部投资机构,又为企业制定了“小股权+大债权”的综合金融服务方案,并通过总行投贷朋友圈积极寻找其他创投机构对接,最终以南京银行“政银园投”模式落地数百万元为契机,撬动近亿元A轮及A+轮投资款落地,通过“股+债”的模式为公司业务的快速发展提供了充足的动力。

下一步,南京银行无锡分行将进一步加大对科技金融的支持力度,继续完善包括投贷联动模式在内的创新实践,提高科创企业与金融供给的精准对接,加速赋能科技企业。(小南)